
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 PRÍHOVOR PREZIDENTA SR  
pri príležitosti vymenovania vysokoškolských 

profesorov 

Bratislava, 31. 3. 2026 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Vážená pani predsedníčka Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre vzdelávanie, 

vedu, mládež, šport a cestovný ruch, 

vážený pán štátny tajomník Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže, 

vážený pán predseda výkonnej rady Slovenskej akreditačnej agentúry pre vysoké 

školstvo, 

vážený pán predseda Študentskej rady vysokých škôl,  

vážený pán viceprezident Slovenskej rektorskej konferencie, 

vážený pán podpredseda Rady vysokých škôl, 

vážené pani profesorky, vážení páni profesori, 

vážení hostia. 

Dovoľte mi, aby som vás privítal v Prezidentskom paláci. Teší ma, že po čase v našej 

akademickej obci opäť pribudnú tri desiatky nových profesorov a profesoriek. 

Gratulujem vám k vášmu vymenovaniu. Dnešný deň je pre vás mimoriadnym 

okamihom. Zúročili ste čas a námahu, ktoré ste dlhé roky vkladali do svojej 

odbornej prípravy, a takisto aj svoje doterajšie pracovné skúsenosti. Spoločne s pocitmi 

radosti či uspokojenia z dosiahnutého výsledku však titul profesora kladie na vaše plecia 

aj veľkú zodpovednosť za to, v akej kondícii bude slovenské vysoké školstvo 

a v akých podmienkach získava vzdelanie naša mladá generácia. 

Predstavujete rozličné profesie, v rámci ktorých máte nepochybne vlastné 

pracovné, výskumné či umelecké úlohy a ciele. Zastupujete prírodné vedy, medicínske, 



 
 

ekonomické a umelecké disciplíny, ale napríklad aj odbory, ako je religionistika či filozofia 

– akoby  vaša  dnešná zostava vyjadrovala samotnú pestrosť života. 

Spája vás však spoločné poslanie – starostlivosť o rozvoj talentov. Úsilie, 

aby naše vysoké školy vychovávali odborne aj morálne kvalifikovaných mladých ľudí, 

pripravených prispievať k rozvoju našej vlasti, k jej ekonomickému, spoločenskému 

i kultúrnemu napredovaniu. 

Vždy pri podobných príležitostiach zdôrazňujem, že vzdelanie je tou najcennejšou 

surovinou 21. storočia. Dnes už prestáva byť dôležité, či sa naša krajina nachádza 

na bohatých náleziskách nerastných surovín, či aká početná je jej populácia. Podstatné je, 

ako budú nastupujúce generácie využívať svoj rozum, nadanie, tvorivosť. Do akej miery 

dokážeme uplatňovať v praxi inovácie, nakoľko sa zžijeme s umelou inteligenciou 

a jej využitím. 

To sú trendy, ktoré nám jasne naznačujú cestu k úspešnosti a 

konkurencieschopnosti. Práve vysoké školy sú prostredím, kde sa rozhoduje o tom, či sa 

dokážeme touto cestou vydať a využiť šancu, ktorá sa nám ponúka. 

Som však presvedčený, že vaše poslanie má aj ďalší, spoločenský rozmer. Že ako 

ľudia, ktorí stoja v popredí našej vedy, výskumu, kultúry, akademického sveta, 

môžete  prispievať tiež k zlepšeniu našej  spoločenskej klímy.  

Máte možnosť vnášať kultivovanosť nielen do vysokoškolského prostredia, ale do 

celej slovenskej spoločnosti, ktorá zápasí s vysokou mierou polarizácie a s prejavmi 

nenávisti. Veľmi by sme potrebovali, aby namiesto radikalizmu a konfrontácie ovládla náš 

verejný priestor korektná akademická debata. Aby sme dokázali o problémoch 

diskutovať bez osobnej zaujatosti, vecne a s argumentmi. 



 
 

Je jasné, že sa takáto zmena nedá docieliť zo dňa na deň. Je to beh na dlhú trať, 

ale musíme ho skôr alebo neskôr odštartovať, pretože nám dejiny opakovane potvrdzujú, 

že v neprajnej politickej či spoločenskej atmosfére sa nedajú dosahovať úspechy. 

Konflikty v spoločnosti nám nikdy nepriniesli úžitok a neprinesú nám ho ani teraz. 

Samozrejme, že v každej demokracii prebieha  diskusia, politický zápas, 

musí zaznievať aj kritika, akokoľvek je niekedy tvrdá a nepríjemná. To všetko však môže 

existovať v rámci etických a kultúrnych noriem, ktoré má práve akademická obec 

nastavené veľmi vysoko. Verím, že na to budete myslieť a že aj vašou zásluhou Slovensko 

zaznamená pokrok. Že bude krajinou, ktorá poskytne mladým ľuďom uplatnenie, ale aj 

dôstojné a kultivované životné podmienky, aby ich nehľadali inde vo svete. 

Držím vám palce vo vašom úsilí a prajem vám veľa zdravia i veľa úspechov. 

Ďakujem. 


